

Redacción y Administración:

Calle del Arzobispo, núm. 53

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas. En las PROVINCIAS de Valencia, Aragón, Cataluña y Teruel: Trimestre, 4,50 pesetas. En el extranjero: Trimestre, 5,50 pesetas. Número del día: 5 céntimos.

Atacado: 10 céntimos.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración del periódico y en los principales librerías de Madrid y provincias.

Dirección literaria: PROVINCIAS—Valencia

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 21 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la columna de la izquierda, a 10 céntimos la línea del espacio de 10 palabras de extensión en un espacio de 20 líneas. En la columna de la derecha, a 15 céntimos la línea del espacio de 10 palabras de extensión en un espacio de 20 líneas. En la columna de la izquierda, a 10 céntimos la línea del espacio de 10 palabras de extensión en un espacio de 20 líneas. En la columna de la derecha, a 15 céntimos la línea del espacio de 10 palabras de extensión en un espacio de 20 líneas.

LA SEÑORA

### Doña Eduarda de Arjona Corral

Viuda de Martínez

falleció a las seis de la tarde de ayer, a los 63 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. X. X.

Sus desconsolados hijos D. Ricardo Martínez de Arjona (primer teniente de la Guardia civil), doña María, D. Luis y D. Saturnino; hijas políticas doña Antonia Franco Orellana y doña Macilde Díaz; hijo político D. Finn Roggen (vicecónsul de Noruega); hermanos, nietos, sobrinos y demás parientes, participarán a sus amigos tan sensible pérdida y ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, calle Pizarro, núm. 29, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reportan escuelas.

### Asuntos del día.

Para el gobierno no hay más asunto estos días que los Presupuestos. Se han pasado meses y meses en discusiones completamente estériles, y ahora se quiere en unos cuantos días estudiar y resolver una de las leyes más trascendentales para el país.

El caso no es nuevo. Nuestros políticos no han sido nunca aficionados a las cuestiones económicas, y menos aún a la que tienen carácter administrativo, y no es extraño verles bostezar cuando se habla de números y de aranceles.

Esto es verdaderamente lamentable, ya que precisamente muchas de nuestras desdichas arrancan de ahí, de ser los hombres que nos gobiernan mas políticos que administradores, cuando lo que hace falta es todo lo contrario.

¿Conseguirá, por fin, el gobierno ver aprobados los Presupuestos? Mucho es su empeño; además cuenta con el apoyo de los conservadores. Lo mas que pudiera ocurrirles que se retrasaran un mes y comenzasen a regir en el mes de febrero.

...Salvo contingencias, muy posibles, tratándose de España.

La proximidad del 1.º de enero, fecha señalada para la inauguración de los servicios de la policía franco-española, y el requerimiento del cuerpo diplomático al sultán para que aleje a Raisuli y restaure la autoridad del bajá de Tanger, que en realidad es hoy prisionero de los kabilenos partidarios del audaz bandido, motivos son más que suficientes para que la atención pública se fije en la cuestión de Marruecos, por las graves complicaciones que podían producirse.

Hasta ahora la política del Maghzen no ha sido clara. El sultán ni se pone abiertamente del lado del Raisuli, ni rompe con él: es la política marrullera de siempre, la característica del decadente imperio marroquí, mediante la cual se ha conseguido siempre que fracasase toda intervención europea.

Pero las circunstancias han variado. El acuerdo de Algeciras da esta vez mucha fuerza a esa intervención europea, y por grande que sea la asustada de los que rodean a S. M. sarrana, no han de salir esta vez con la suya. El sultán, después del documento del cuerpo diplomático, tendrá que despejar su actitud sin más retrasos: o se pone resueltamente de parte de las potencias, desentendiéndose del Raisuli, en cuyo caso las tropas españolas y francesas, de intervenir, sería para auxiliar a las fuerzas del Guebbas, o continúa su política de equilibrios, con ánimo de dilatar las reformas o engañar a las potencias hasta declararse impotente, y entonces la intervención de España y Francia se haría forzosa y desembarcarían en Tanger las tropas que se hallan en el puerto para garantizar la seguridad de los europeos y la implantación de las reformas.

Y habiendo llegado a las puertas de Tanger las fuerzas imperiales que manda el Guebbas, y hallándose tan inmediato el 1.º de enero, los plazos se han acordado y las resoluciones no pueden retrasarse.

### LA POLITICA

(Información semanal para LAS PROVINCIAS) Desde MADRID

Inquietud constante.—La duda permanente.—El gobierno en equilibrio.—El Parlamento y el Ministerio.—Los republicanos.—La falta de autoridad en la mayoría parlamentaria.—La política entre bastidores.—El Sr. Canalejas y el Sr. Moré.—¿Por qué se aproximaron?—Las alianzas, concentraciones y coaliciones constantes.—Siempre contra el que gobierna.—Sin programa y sin criterio de gobierno.—Desahucio al partido liberal.—¿A dónde van los aliados?—La mayoría desahucio y sin guía.—La política de grupos.—Inseguridad y rumores de crisis.

Todos los días el cronista, al coger la pluma para comunicar a los lectores las impresiones políticas, se detiene ante los rumores que circulan en el salón de Conferencias y en los pasillos del Congreso. La palabra crisis suena a diario y frecuentemente en los corros y tertulias de políticos, y la opinión general es la de que el gobierno se mantiene en el poder por un milagro de equilibrio. En el momento que se sabe que se han reunido varios ministros, ya se dice que se plantea la cuestión política y los diputados de la mayoría aseguran que la situación no puede durar.

Al mismo tiempo que se advierte tal incertidumbre en el ambiente político, las manifestacio-

nes parlamentarias son tan contrarias a la vida del gobierno, que pocas veces se ha encontrado un ministerio en situación más difícil. Basta un diputado para imposibilitar la aprobación de una ley cuando un gabinete es débil y no puede imponer a una mayoría parlamentaria. El Sr. Borés y Romero, por cuestiones locales, está disgustado con el ministerio y quiere impedir que se aprueben los Presupuestos en el Congreso, pidiendo que se realice una votación nominal, para la que hacen falta la mitad más uno de los diputados que han prestado juramento. La votación, según el reglamento de la Cámara, puede ser pedida por un sólo diputado; pero el Sr. Borés y Romero se le han unido en su solicitud al Sr. Soriano y los individuos de la minoría republicana, los cuales se muestran contrariados porque el Senado no aprueba la ley de Amnistía, por exigir los conservadores que antes quede legalizada la situación económica.

El gobierno está entre dos fuegos y no tiene forma de salir del atolladero sino le prestan un apoyo resuelto moneristas, canalejistas y moreristas. Es claro que si el gabinete tuviera autoridad con la mayoría parlamentaria, no hubiera llegado a verse en conflicto a la vez tan grave y ridículo, porque el gabinete está esperando a una de las representaciones parlamentarias los dé gana de volver a Madrid para aprobar leyes.

Mientras extensamente suceden en la política tales casos, ¿qué pasa entre bastidores? ¿Quisiera no acertar en más vaticinios, porque significaría que nuestros personajes tomaban nuevos rumbos y abandonaban las intrigas y enredos. Cuando se formó el actual gabinete, dije que el Sr. Moré volvería a aproximarse al Sr. Canalejas en contra del gobierno. Los hechos han venido a darme la razón. ¿Es esto consecuencia de una coincidencia de opiniones; una alianza para poner en práctica un plan parlamentario; un acuerdo con el fin de reconstituir el partido liberal? Volvamos la vista atrás, y el pasado podrá servirnos de base para pensar en el presente.

Cuando el Sr. Moré Ríos constituyó gobierno, el Sr. Moré se unió con el Sr. Canalejas y ambos hicieron cuanto les fué posible por derribarlo del poder. Llegó al banco azul el Sr. Moré, y entonces el Sr. Canalejas se unió con el Sr. Moré Ríos para destruir la situación morerista. Como el Sr. Moré amenazaba con el decreto de disolución, los Sres. Moré, Canalejas, Vega de Armijo y Lopez Dominguez formaron una coalición terrible contra el Sr. Moré, hasta que le destruyeron.

Constituido el gabinete Lopez Dominguez, de nuevo el Sr. Moré tendió sus brazos al Sr. Moré Ríos y al Sr. Canalejas, que se mostraron esquivos, pero se dejaban querer. ¿Quién no recorda al constituirse el gabinete relámpago del señor Moré el odio de los canalejistas desbordado; los tiernos abrazos de los Sres. Lopez Dominguez, Moré Ríos y Canalejas; el enojo de este dimitiendo la presidencia del Congreso?

Ahora el gobierno Vega de Armijo va de tumbó en tumbó, milagrosamente escapa con vida todos los días de las Cortes, y los que parecían sus mas firmes sostenes, los Sres. Moré Ríos y Canalejas, empiezan a vacilar, principalmente el último. ¿Qué ha sucedido para que el Sr. Moré se una con el Sr. Canalejas? ¿Por qué quiere ahora el Sr. Moré que constituya gobierno el Sr. Canalejas, que hace pocos días era su mas terrible adversario, dentro de la mayoría parlamentaria?

Estas alianzas, formadas y deshechas en días, de unos personajes contra otros, son el descrédito y el quebranto permanente del partido liberal. Así no puede haber programa, ni una política fija, ni opinión alrededor de gente que con tanta facilidad combate y se abraza.

Los rumores de que el Sr. Moré está en inteligencia con el Sr. Canalejas para que el presidente del Congreso pueda formar gobierno, irritan a los ministeriales del marqués de la Vega de Armijo y a los moneristas, que parecen expulsados de la nueva concentración. Con las coaliciones momentáneas la agrupación liberal ha llegado a la anarquía, y las fuerzas parlamentarias viven en la duda permanente, ignorando, no ya dónde van a encontrarse mañana, sino en qué sitio están en el momento, pues dependo todo de una conferencia o de una sonrisa de dos personajes.

Los Maquiavelos del salón de Conferencias creen que la conjura está secundada por parte del grupo republicano, favorable al Sr. Moré, según quedó demostrado en el breve debate político que se mantuvo al presentarse al Congreso el gabinete Vega de Armijo. Por esta circunstancia, se dice que algunos republicanos combatan al actual ministerio, ayudando indirectamente al plan que, según los nuevos usos democráticos, mantienen en secreto los Sres. Moré y Canalejas.

Se forma una concentración para que se constituya el gabinete Lopez Dominguez, y a los pocos meses, los mismos personajes que le mantenían le abandonan y dan motivo a que el señor Moré pueda derribarlo. Ahora otra concentración da origen a la formación del ministerio Vega de Armijo, y el Sr. Canalejas se entretiene en los pocos días en conferencias y planes con el señor Moré. Van cinco gobiernos liberales en la actual

etapa parlamentaria, sin que los personajes hayan estado de acuerdo en nada fundamental; sin que se haya aprobado ley alguna beneficiosa; sin que los alardes de liberalismo hayan pasado de los labios. Las coaliciones, alianzas y concentraciones han servido únicamente para que unos personajes disfrutaran del poder varios meses o días. Han sido presidentes del Consejo todos los jefes de grupo, excepto el Sr. Canalejas, y ahora parece que también se prepara su exaltación.

Muchos son los que dudan de que el plan de los Sres. Moré y Canalejas pueda realizarse. La mayoría parlamentaria está casi disuelta, desalentada, sin fe y sin entusiasmo: la opinión cansada de tantas mudanzas y embrollos de personajes. El partido liberal no existe, pues le falta un programa y un jefe; no hay mas que varios grupos que hasta ahora se han mostrado de acuerdo para disfrutar el poder por turnos, y que se han impacientado cuando alguno ha querido prolongar su dominio.

La situación es tan insegura que cada hora, cada minuto se oye la palabra crisis y los ministeriales se estremecen si saben que han tenido una entrevista con los Sres. Moré y Canalejas. Los amigos del marqués de la Vega de Armijo sienten simpatía por el Sr. Moré Ríos al ver que el señor Canalejas se deja querer por el Sr. Moré, pero el presidente del Senado está ya en perpetua desconfianza al recordar la mudanza de sus correligionarios y no sale de su indiferencia.

No se ha adelantado un paso para la reconstitución del partido liberal, que sigue igual o peor que a la muerte del Sr. Sagasta. La única variación que se nota hoy es momentánea, como lo han sido las anteriores. Cuando la enojosa Asamblea que se verificó en el Senado para elegir jefe, el Sr. Canalejas estaba al lado del Sr. Moré Ríos; ahora se encuentra mas cerca del Sr. Moré.

No hay, pues, jefe, ni programa, ni siquiera una alianza seria y duradera para mantener un gobierno y fijar una orientación política. Los personajes mantienen sus reservas en todo, hasta el punto que el Sr. Moré cambió el proyecto de ley de Asociaciones, pero no dijo cual es su pensamiento; el Sr. Canalejas anunció que hablaría, y los señores marqués de la Vega de Armijo y Moré sellaron sus labios y del Sr. Moré Ríos se sabe que no lo acepta, pero no ha dicho qué criterio tiene en la llamada cuestión religiosa. El equívoco es dueño de la situación liberal y la mayoría parlamentaria no puede orientarse con tantos cambios de postura de los diferentes jefes.

Madrid 26 de diciembre de 1906.

### INTERMEZZO

Estadística curiosa

Se ha publicado la estadística de los ferrocarriles del mundo a fin de 1904.

Resulta que la extensión total de las líneas férreas mundiales en dicha fecha era de 896.918 kilómetros, de los cuales 25.963 fueron construidos durante el año 1904, 21.139 durante 1903 y 21.461 en 1902. El aumento de 1904 procede, principalmente, de los Estados Unidos, donde se construyeron 9.588 kilómetros. En México, 2.763; en la Argentina, 2.594, y en el Brasil, 1.611. La red ferroviaria europea creció en aquel año cerca de cinco mil kilómetros, en los cuales alcanzaba la mejor parte Rusia y Alemania. En Asia solo se construyó en las Indias inglesas, el Japón y China.

### Las Cortes

Sesiones de ayer

#### Senado

Abierta la sesión de la Alta Cámara, el señor Avilés denuncia que en Bayona se han vendido objetos de arte pertenecientes a establecimientos españoles.

Se entra en el orden del día. Se aprueba una proposición concediendo ascensos a los sargentos que lleven mas de treinta años de servicio. Se aprueba la totalidad del presupuesto de la Guerra.

El señor conde de Casa-Valencia censura el exceso de generales.

El ministro de la Guerra lo niega, y hablando de la provisión de las capitánías generales vacantes, ha afirmado que el gobierno no se ha ocupado de este asunto.

#### Congreso

A las tres y veinte minutos se ha abierto la sesión de la Cámara popular, bajo la presidencia del Sr. Canalejas, y concurriendo muchos diputados de la mayoría. En el banco azul los señores marqués de la Vega de Armijo, conde de Romanones, Barroso y Navarro Reverter.

El Sr. Lerroux lee telegramas de varios presos políticos pidiendo que se les incluya en la amnistía. Pide que en el próximo Consejo de ministros se acuerde que comprenda la amnistía a aquellos que hayan delinquido por asuntos políticos durante los últimos cuatro años.

El ministro de Gracia y Justicia contesta que los interesados formarán individualmente sus peticiones y el gobierno estudiará y resolverá las reclamaciones.

El señor marqués de Villaviecosa anuncia una interpeleación acerca de asuntos de Instrucción pública. Después continúa en sus preguntas referentes a la concesión de dietas a los diputados y a las cesantías de los ministros. Dice que es escandaloso que en los últimos cuatro años los conservadores han hecho 18 ministros nuevos y 20 los liberales, recargando los gastos del Estado en 240.000 pesetas. Pide se concedan 2.000 pesetas de dietas a cada diputado. (Rumores.)

El señor marqués de Villaviecosa de Asturias lee una estadística de las dietas que cobran los diputados en diferentes naciones. Aludiendo al señor Canalejas, le llama nuestro jefe del partido liberal reformista. (Risas.)

Se ocupa del proyecto de ley de Asociaciones, y dice que con ella han entrado los demonios en España, siendo el Sr. Canalejas el demonio mayor. (Risas.)

El Sr. Canalejas ruega al orador que se ciña al asunto, y el marqués de Villaviecosa se sienta.

El Sr. Nougés pide que no se prorrogue el contrato para el cobro de las contribuciones, que hoy realiza una empresa arrendataria del servicio.

El señor ministro de Hacienda dice que la prórroga la han apoyado algunos diputados y senadores.

### A NUESTROS SUSCRITORES

La empresa de LAS PROVINCIAS, correspondiendo al creciente favor que le dispensa el público, ha acordado obsequiar a los suscritores en las próximas fiestas de Navidad, con los siguientes regalos:

- 1.º Paquete de LAS PROVINCIAS, dedicado a los niños. Contendrá una sorpresa que será muy del agrado de los pequeños; un vale que dá derecho a un retrato fotográfico, tamaño de tarjeta postal, en el acreditadísimo establecimiento del Sr. Novella, premiado con el diploma de honor en el concurso de fotografías celebrado recientemente, y cinco billetes numerados para optar a un magnífico automóvil, adquirido y expuesto en los escaparates del Bazar Giner, tan conocido y reputado, cuyo hermoso juguete corresponderá al billete que tenga el mismo número que el que alcance el premio mayor en el sorteo de la Lotería Nacional del día 31 del corriente diciembre.
- 2.º Un número extraordinario a varias tintas, dedicado también a los niños, y que se repartirá durante las próximas fiestas. Este número contendrá muchos artículos ilustrados é historietas cómicas.
- 3.º El calendario de pared, que con tanto éxito repartimos todos los años.
- 4.º El almanaque de LAS PROVINCIAS, publicación que cuenta ya mas de un cuarto de siglo, y que cada año es mas sólida.

OBSERVACIONES. Todos los actuales suscritores pueden desde hoy recoger el paquete de LAS PROVINCIAS en las oficinas de nuestra administración, de nueve a doce de la mañana, y de cuatro a seis de la tarde, debiendo presentar, a fin de evitar reclamaciones, el recibo correspondiente al trimestre actual.

Todo nuevo suscriptor, a contar de hoy, que pague el recibo del primer trimestre del año entrante, recibirá gratis el periódico hasta el fin del año actual, se le entregará el paquete de LAS PROVINCIAS y tendrá derecho a los demás regalos, cuyo reparto se avisará oportunamente.

El Sr. Martínez Pardo denuncia arbitrariedades que dice cometidas en la provincia de Teruel por elementos afiliados al partido liberal. Censura una real orden dictada por D. Bernabé Dávila con gran desconocimiento de la ley y que se refiere a un acta de diputado provincial. Había luego en tono irónico de las aspiraciones del gobierno referentes a las autonomías provincial y municipal.

El señor conde de Romanones contesta diciendo que el Sr. Martínez Pardo ha ido a la Cámara a hacerse eco de las artimañas de sus amigos políticos.

El Sr. Soriano (D. Rodrigo) denuncia abusos cometidos por El Raisuli con un súbdito español y pregunta cuándo se aprobarán los Presupuestos. El señor conde de Romanones: Inmediatamente.

El Sr. Soriano: El día de Inocentes. Pide después el Sr. Soriano el contrato de carbones celebrado en 1878, del que dice que hay en él mas enormidades que en lo del estampillado; reproduce sus denuncias referentes a los diques de la Carraca y Cartagena; reclama por última vez el expediente sobre adquisición del «Cristóbal Colón», y anuncia sobre este asunto una interpeleación; censura al ministro de Marina por haber concedido contra ley una almadraba en aguas de Alicante; habla del encendido en Pola de Lena; pregunta al ministro de la Guerra si ha leído los periódicos militares que se hacen eco de los deseos de los deseos de los jefes y oficiales, de que se forme un tribunal de honor al general Weyler, y se ocupa de lo ocurrido en el Frontón Central con motivo de la competencia promovida ante numeroso público entre dos juzgados que fueron al mismo tiempo a incautarse del edificio.

El señor marqués de Casa Laiglesia dice que además de los dos jueces de Madrid, se disputan otros dos la posesión del Frontón Central por demandas presentadas por algunos interesados en el asunto.

El Sr. Soriano: ¿Es acaso S. Sr. uno de los interesados?

El señor marqués de Casa Laiglesia: ¡No! pero las denuncias adquieren mas importancia formuladas por S. S.

El señor conde de Romanones dice, contestando al Sr. Soriano, que los Presupuestos se aprobarán muy pronto, y respecto del asunto del Frontón Central, declara que las autoridades han cumplido con su deber.

El Sr. Soriano: Si las autoridades judiciales promueven con sus actos algazara pública y son defendidas por el gobierno, entonces los rebeldes tenemos derecho a la revolución. (Risas.) (Continúa la sesión.)

### Los depósitos judiciales

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la firma de S. M. un decreto disponiendo que los depósitos judiciales no se hagan ante los tribunales mas que acompañando el resguardo del establecimiento o persona destinada al efecto, salvo aquellos casos en que la ley expresamente disponga lo contrario.

En los juzgados se llevará un libro-registro de los depósitos, dando además cuenta periódicamente de ellos a los presidentes de las Audiencias.

El decreto, que tiene 16 artículos, establece también que se hagan en la Caja de Depósitos, y en los pueblos, en la persona de los representantes de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

El decreto del Sr. Barroso tiende a separar de la Administración de Justicia funciones pecuniarias y directas, que contribuyen no pocas veces a despertar suspicacias y recelos que no tienen el menor fundamento.

### La cuestión religiosa en Francia

Un hermoso documento

El capitán Magnier, que ha sido condenado a la destitución de su cargo por un Consejo de guerra, por no haber querido cometer el sacrilegio de violar un templo, ha dirigido al general Lebon, comandante jefe del primer Cuerpo de ejército de Lille, la siguiente carta, que damos a nuestros lectores como ejemplo de un rasgo consolador que contrasta con la miserable pequeñez de los actos de persecución de los jacobinos:

«Ciudadela de Lille 18 de diciembre.

Mi general: En la noche de este día, en que la conciencia de mis jueces en el Consejo de guerra acaba de decretar mi destitución, ante cuyo veredicto me inclino, saludo a mis jefes y a mis soldados, ó mas bien a aquellos que hasta hace un momento eran mis jefes y mis soldados.

Quedando absolutamente convencido del derecho de la libertad de conciencia de los católicos, me afirmo más en mi declaración final.

Además, mi general, en la bandera resplandece flamante una palabra, la palabra «honor», que está colocada ante de la palabra «Patria».

Como el honor tiene por base principal a la

### El kaiser y el "reporter,"

El corresponsal en Berlín de The Tribune da cuenta de una aventura, ocurrida por exceso de celo, a un corresponsal del periódico Lokal Anzeiger.

Hace pocos días viajaba el emperador, dirigiéndose a Postdam, en compañía de algunos personajes de la corte.

En el coche salón permanecía inmóvil un criado de librea, esperando las órdenes del emperador. Este se hallaba de buen talante, y hablaba animadamente y en términos confidenciales con su secretario particular.

De improviso advirtió el kaiser la presencia del criado, y preguntó al secretario: «¿Qué hace aquí ese hombre?»

Inmediatamente fué interrogado el de la librea, viéndose obligado a confesar que era un reporter del Lokal Anzeiger. El soberano comenzó a retorcerse los mostachos, con gesto que indica en el kaiser próxima tormenta. Dominándose, sin embargo, y sonriendo de un modo extraño, mandó detener el tren. Ejecutado el imperial mandato, invitó al reporter a abandonar el convoy. Huelga decir que el pobre periodista se apresuró a obedecer la orden, quedándose en plena vía a veinte kilómetros de la estación mas próxima, mientras el kaiser se alejaba riendo a mandibula batiente del castigo impuesto al indiscreto.

### Del EXTRANJERO

Raisuli entre los imperiales

Londres.—El periódico Standard publica un despacho de Tanger, diciendo que el Guebbas continúa acampado en Beubana con sus tropas, y que de vez en cuando hace viajes a Tanger.

Añade el citado telegrama que El Raisuli ha escrito a sus partidarios de Arcilla, comunicándoles que no permitan la entrada en la ciudad a los imperiales.

### La fotografía de la palabra

En el anfiteatro de Fisiología de la Sorbona de París ha dado una conferencia el Dr. Morage sobre un descubrimiento llamado a producir gran sensación. Trátase de la fotografía de la palabra, cosa ya resuelta, según el Dr. Morage. Este obtiene mediante un aparato de telegrafía rápida, en el que ha introducido una modificación. Este aparato puede transmitir 40.000 palabras por hora. La modificación introducida en él por el Dr. Morage, consiste en sustituir el manipulador por un microfono. Por un procedimiento ingenioso obtiene la fotografía de las palabras en caracteres que se asemejan a la escritura stenográfica. Con un poco de práctica puede llegarse a descifrar fácilmente estos caracteres. El descubrimiento del Dr. Morage ha causado gran impresión en los círculos científicos.

### Nuevo carruaje automóvil

Estos últimos días se ha efectuado en el parque de Milán la prueba de recepción de un carruaje automóvil de nuevo modelo destinado a mantener comunicaciones ambulantes radiotelegráficas, ó sea por medio del telégrafo sin alambres entre dos ejércitos.

Las pruebas, presenciadas por el inventor Marconi, dieron excelente resultado, y el aparato ha sido aceptado por el gobierno que lo ha destinado a la brigada de guarnición en Roma.

Consta el artefacto de un gran furgón pintado de color gris, muy capaz, y en cuyo interior pueden estar cómodamente hasta diez personas. Al llegar al sitio destinado para instalar una estación se levanta un mástil situado en el centro del carruaje y que por medio de un hábil mecanismo, accionado por el motor que sirve como fuerza impulsora del coche en marcha, se eleva a la altura de noventa metros. A su alrededor, en el suelo, se elevan, convenientemente dispuestos, otros mástiles que, con arreglo a los cálculos y las prescripciones de Marconi, sirven para guiar y conducir las ondas eléctricas de modo que pueda determinarse exactamente la dirección hacia donde se encuentra la fuerza amiga con quien se trata de establecer comunicación.

### La agonia del sha

Teheran.—Las fuerzas del sha se agotan por momentos. El príncipe heredero no se separa un momento del lecho del enfermo.

# VALENCIA

El tercer día de Navidad transcurrió también alegremente; pero el tiempo no acompañó, pues, incómodo copos de nieve, tuvimos de todo. A eso de las seis de la tarde cayó un chaparrón que dispersó a la gente que invadía la Feria. Esta viose muy concurrida, especialmente por la tarde.

Como todos los años, los comercios estuvieron abiertos hasta la una de la tarde. En la Diputación y el Ayuntamiento se dió la hora a los señores empleados a las doce y media.

La Gaceta publica el decreto convocando a elección parcial de un diputado a Cortes por Chelva. Se celebrará el día 20 de enero próximo.

El gobernador civil, Sr. Comenge, ha cursado a la superioridad el proyecto de un puente sobre el Júcar en la carretera de Alberique, con la recomendación de que sea incluido en el plan general de obras del Estado en el año próximo.

Algunas personas que desean enviar al señor arzobispo la felicitación propia de estas Pascuas, nos ruegan que indiquemos su domicilio en Madrid. Es en el número 20 de la calle de la Colegiata.

En el tren correo de Madrid llegó ayer mañana el gobernador civil electo de la provincia de Tarragona, nuestro particular amigo D. Gil Roger, quien permanecerá aquí algunos días antes de posesionarse del cargo.

Pues efectivamente, el Sr. Roger, como dijo un corresponsal de Madrid, ha venido con la credencial de gobernador de Tarragona en el bolsillo.

Ayer mañana llegaron, en el correo de Madrid, el diputado a Cortes D. Francisco Rubio y el provincial D. José Alberola.

El cambio de horas en la marcha de los trenes de la línea del Norte, que había de regir desde 1.º de enero próximo, ha quedado en suspenso. Falta que lo apruebe la Dirección general de Comunicaciones.

Esta tarde, a las cuatro, celebrará sesión la junta directiva de la Asociación Valenciana de Caridad.

Como en el primer trimestre del próximo año termina la graciosa concesión que se hizo a los actuales arrendatarios del lago de la Albufera, el delegado de Hacienda remitió ayer a la Gaceta de Madrid para su publicación el pliego de condiciones para la nueva subasta. Esta se celebrará a los treinta días de publicado el anuncio en el diario oficial. El arriendo es por cuatro años, y el tipo de subasta 23.100 pesetas.

Entre los aficionados hace ya algunos días que se venan nombres de candidatos, que nosotros nos abstenemos de hacer públicos, por razones fáciles de comprender.

Lo que sí podemos adelantar, es que si uno de los que se citan resultase el agraciado, su reconocida competencia en el sport de la caza acuática sería una garantía para los abonados, en beneficio de los cuales introduciría seguramente algunas importantes innovaciones.

Procedentes de París y Londres, regresaron ayer nuestros estimados amigos D. Anselmo Delpech y D. Carlos Gutierrez. Les damos nuestra más expresiva enhorabuena por haber conseguido la representación exclusiva para España y Portugal de la tan acreditada máquina de escribir Dactyle, fabricada actualmente por la Blickensderfer Mg. Co., y haber verificado su compra anual de accesorios para escritorio y para máquinas de escribir en general.

La Dactyle modelo 1900, dió ya las mejores pruebas de solidez en las 350 vendidas en España, y es de esperar que el modelo 1907, con su precisión de mecanismo y seis caracteres de letra, idéntica a la máquina de escribir eléctrica fabricada por la misma casa, conseguirá aun mayores simpatías.

El Dr. D. José Agustín y Blanch ha trasladado su clínica de las enfermedades de los ojos, a la calle de Colón, 29, principal.

Con motivo de la inauguración del oratorio privado que la señora baronesa viuda de Ariza ha mandado construir en su casa, verificóse ayer una fiesta, a la que concurrieron distinguidas familias.

A las ocho de la mañana comenzó la ceremonia religiosa, oficiando el P. José Pomer, dominico, por delegación del señor obispo de Lorayna. Terminada la bendición del oratorio, celebró la misa, y antes de distribuir el Pan de los Angeles, pronunció una hermosa y elocuente plática alusiva al acto, conmoviendo al auditorio.

Después los invitados fueron obsequiados por la dueña de la casa con un espléndido lunch.

El oratorio es de imborrable gusto gótico. En el centro se destaca un majestuoso templo, de estilo plateresco, en donde se admira a la Inmaculada, Reina de los Angeles. Sobre el altar se vé la imagen del Crucificado, preciosa escultura tallada en mármol, joya del siglo XIII.

Los artistas que han tomado parte en la construcción del oratorio son los Sres. Nacher, albañil; Ureña, escultor; Oliver, pintor; y Cebrían, dorador.

Ayer se celebró en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Sr. García Rivas, la subasta de la cobranza del impuesto sobre la extracción de arena del río, habiendo concurrido a la licitación trece postores y resultando adjudicatario por la cantidad de 7.501 pesetas anuales, D. Antonio Roselló. El tipo de subasta era de 4.000 pesetas al alza.

Pulseras de pedida y construcción de joyas garantizadas, en la Joyería de moda de E. Lalana, Paz, 8.

Muebles sin competencia de precios, y buen gusto en todos estilos, F. Gomez, Ruzafa, 19. Especialidad en mesas de billar.

En los desarreglos gástricos, convalecencia de enfermedades agudas ó de operaciones quirúrgicas, períodos críticos de la mujer, extenuación por excesos, etc., nada tan indicado como la «Carne Líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo. Véndese en la farmacia de San Martín de D. C. Lopez Moreno, y principales.

Arados de verdadera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

Crónica RELIGIOSA

Ayer mañana, a las nueve, y después del canto de las Horas Canónicas, fué expuesta a la adoración de los fieles S. D. M. en la Basílica Metropolitana. Acto seguido comenzó la misa conventual, en la que ofició el canónigo D. Ignacio Ibañez. La reserva fué a las cinco de la tarde, revisando el acto la solemnidad de costumbre.

Con gran solemnidad se celebró ayer en la parroquia de los Santos Juanes la fiesta de su segundo Titular San Juan Apóstol y Evangelista.

Como anunciamos, a las diez y media dió principio la misa, que celebró el nuevo presbítero D. J. Ramón Mompó y Boluda, llevando las capas de honor el canónigo doctoral D. José Vila y el doctor D. José Antonio Jimenez, beneficiado y decano de los Santos Juanes. Fué interpretada la gran misa de Gounod, dirigida por el Sr. Campos, organista de la misma iglesia, con acompañamiento de los Sres. Alonso é Iruirita y nutridísimo coro de voces.

Al Evangelio ocupó la Cátedra del Espíritu Santo el doctor D. Félix Vicente Tomás Vivó, quien después de un brillante exordio redujo a dos puntos su discurso: primero, excelencia de San Juan por ser el discípulo amado de Jesús; segun-

do, fiel correspondencia del discípulo al amor de su Divino Maestro. Demostró que por la constancia y fidelidad con que San Juan siguió a su Divino Maestro, éste le permitió reclinar la cabeza sobre su pecho y le confió la custodia de su más rico tesoro, que fué su Madre, deduciendo que la causa de los males que experimenta la sociedad actual es la falta de esa misma fidelidad, amor y constancia, no sólo entre sus semejantes, sino en las doctrinas de Jesús Crucificado. Terminó con una alocución al nuevo sacerdote, que arrancó abundantes lágrimas al auditorio. Después de la misa se cantó un Te Deum.

Apadrinaron al celebrante en esta solemnidad D. Joaquín Cerdá y doña Rosa Mompó de Plá.

## Crónica MORTUORIA

Ayer, a las seis de la tarde, dejó de existir la virtuosa señora doña Eduarda de Arjona y Corral, viuda de Martínez, sumiendo en hondo desconsuelo a su distinguida familia.

Por sus virtudes, por sus bondades y cariños, captose en todas ocasiones la finada el aprecio y la consideración de propios y extraños, pues su trato afable encantaba a cuantos tenían la satisfacción de conocerla.

Por eso su muerte ha sido muy sentida, dejando entre los suyos un vacío imposible de llenar. Solo la resignación cristiana puede mitigar la inmensa pena que tan irreparable pérdida le produce. Enviamos nuestro más sentido pésame a la distinguida familia de la finada, asociándonos a su dolor.

## Noticias MILITARES

Ha regresado de Coblenza, en donde ha practicado durante todo el año en el 8.º batallón de cazadores del Rhin, el ilustrado capitán de ingenieros D. Carlos Requena.

Este dará en el cuartel de Santo Domingo, para los señores jefes y oficiales, varias conferencias sobre la organización, instrucción y otros extremos del ejército alemán.

## TRIBUNALES

Sección primera.—En esta sección se constituyó ayer el jurado de Enjuera dando comienzo la vista de la causa instruida contra Pascual Poquet Berenguer por homicidio de Vicente Gomez Pastor.

De la defensa está encargado el distinguido letrado D. Ricardo Camillón.

## ESCOLARES

Pasado mañana, a las diez, se celebrará en el local de la escuela pública de niños de Benimámet la junta general de la sección de socorros mutuos de maestros de primera enseñanza, titulada «La Mutualidad». Dicha reunión tiene por objeto presentar las cuentas y renovar la junta de gobierno.

El ministro de Instrucción pública ha pedido al señor gobernador el expediente de las escuelas de Albaída que tienen derecho a subvención del Estado.

## SOCIEDADES

Esta tarde, a las cinco, se celebrará en La Rat-Penat la matinee de Inocentes, de que ya hemos dado noticia. La Academia de Declamación valenciana representará un sainete valenciano y un apropiado escrito por uno de nuestros más aplaudidos poetas. Habrá juegos de ilusión é hipnotismo, y la sección artística ha preparado un concurso de belleza femenina, en el que se concederán premios, que, por su originalidad y gracia, llamarán seguramente la atención; esto aparte de algunos otros pasatiempos. A esta sesión, que por las referencias que tenemos se verá concurridísima, podrán asistir los señores socios, acompañando a cuantas señoras deseen asistir. Por la noche, a las nueve, celebrarán los socios en el local de la Sociedad la cena, que también anunciamos, y en la que reinarán sin duda la mayor animación y alegría.

En el Círculo Católico Obrero de San Vicente Ferrer se celebró ayer una nueva velada que estuvo muy concurrida. Hubo música y sesiones de prestidigitación y proyecciones. Para el día 6 de enero se organiza otra función como la de ayer.

La sección artística de la Juventud Católica ha organizado para esta noche una velada teatral en el Patronato de la Juventud Obrera. El programa lo forman: Los gorrones; estreno de la revista En busca de servidumbre; el célebre atleta Mueve el mundo, y el excentrico Wallerins.

Sirve de pase el talón tercero del carnet.

## Notas LITERARIAS

Con motivo de la concesión del título de Comendador de la Legión de Honor al Sr. Blasco Ibañez, la casa editorial F. Sempere y Compañía, de la cual es director literario, le ha dedicado un folleto de Homenaje, en el que se publica su retrato, su biografía y varios artículos encomiásticos. En uno de ellos se dice que ahora está en París preparando su nueva obra La voluntad de vivir.

## Notas ARTISTICAS

La prensa de Barcelona dá cuenta de la inauguración de la exposición de cuadros organizada por la Asociación Artística y Literaria de Cataluña en casa de París. Entre las obras expuestas sobresalen dos lienzos titulados «Mercado Argentino» y «Alrededores del Turia», del «pequeño Fortun», como todos llaman allí al joven pintor valenciano José Navarro. Ambos lienzos son valientes de color, brillantes de luz y dibujados con mano firme. Son dos notas fortuñesas que recuerdan perfectamente a aquel gran maestro.

También llaman la atención «Una valenciana», de Pillol, y dos pequeños lienzos de Plá y Rrbio. El Sr. Navarro, que estaba muy delicado de salud, ha mejorado tanto que en su estudio de Godella ha vuelto a empuñar los pinceles para cumplir los encargos recibidos de los mercados de París, Londres y Nueva-York.

## SUCESOS

En el camino de Benimaclet fué atropellado ayer mañana por un ómnibus Pedro Navarro, de 33 años, que resultó con heridas de pronóstico grave en el vientre, que le fueron curadas en la casa de Socorro de la Glorieta.

En vista de que el estado del herido no era satisfactorio, fué trasladado al Hospital, en donde quedó para su curación.

Al ir a ponerse un revolver en la faja el joven Joaquín García Llopis, de 18 años, habitante en la calle de Bailón, núm. 14, tercer piso, se le disparó el arma hiriéndole en un muslo.

## Notas REGIONALES

PICASENT.—La Guardia civil ha detenido a un individuo, llamado José Albert Pastor, que amenazó de muerte a su convecino Salvador Soldevilla.

CASTELLÓN.—Ha circulado el rumor de que la madre superiora de un convento de la capital ha sido secuestrada. Se ha hecho la correspondiente denuncia a las autoridades.

Los tribunales entienden en el asunto. La temperatura ha descendido hasta el extremo de dejarse sentir un frío intensísimo. Las montañas del Desierto de Las Palmas están completamente nevadas.

El correo de Morella a Vinaroz hace cuatro

días que no circula, debido a la gran cantidad de nieve que cubre los caminos.

# TEATROS

## PRINCIPAL

Como era el beneficio del Sr. Balaguer, no pudo el frío hacer que la gente se quedase en casa. Y como todos esperábamos, el teatro estaba lleno a no poder más. ¿Cómo no ser así, tratándose del maestro Balaguer, en cuyo honor se verificaba la función de anoche?

Aunque sea repetir lo cien veces dicho, justo es hacer mención de esa flexibilidad de talento, de esa vis cómica inimitable, de esa personalidad tan suya que posee Balaguer, amén de sus cualidades magistrales, de verdadero artista: la observación y el variado repertorio de tipos que crea, siempre distintos, siempre notables por algo. A veces triunfa en lo insignificante; qué mejor prueba de alto valer y de maestra comprensión teatral?

El público acudió, como se ha dicho, llenando el teatro. Sabía a lo que iba, sabía que era noche feliz la que se preparaba, y sabía lo mejor: que no podía salir engañado en sus esperanzas, pues el mérito de Balaguer es garantía inquebrantable; por esto la concurrencia distinguida, y la animación, y los aplausos sin fin al actor tan estimado.

Todo el programa fué cumplido a la letra. Y en todas las obras el público no cesó de aplaudir con entusiasmo al Sr. Balaguer, haciéndole cariñosas ovaciones.

En el delicadísimo personaje de Mañana de sol, el artista hizo sentir la nota íntima, seria, poética de veras. Fué aquella interpretación la de un poeta.

Y nada hay que decir de La vida íntima, ni de El patio, en donde Balaguer es único para aquellos tipos por él representados.

Fué una noche de plácemes, y con el teatro brillantísimo a no poder más.

# Fiestas regionales

## EN VIVER

Esta importante villa prepara para el próximo enero solemnes fiestas centenarias en honor de su patrono San Francisco de Paula. Los festejos darán principio con un solemne tricenario el día 4 de dicho mes, terminando el viernes 12 de abril. Los sermones están confiados al canónigo de Segorbe Dr. D. Miguel Juliá Vilaplana.

Los ejercicios tendrán lugar en la iglesia del ex-convento de Mínimos, y constarán de misa rezada a las ocho, y cantos vespertinos con Rosario, sermón, preces del día y gozos.

Si algún devoto del Santo ó hijo de Viver desea contribuir con algún donativo para las fiestas que se proyectan, podrá entregarlo al señor cura de Viver ó al primer clavario D. Mariano Ros y Colás, beneficiado de esta Metropolitana, Pinar Lopez, 3.

# Diario de Avisos

Sociedad Puente de Villanueva de Castellón.—Se convoca a los señores accionistas para celebrar junta general ordinaria y aprobar cuentas y balance el día 5 del próximo enero a las una y media, en Villanueva de Castellón. Solo tendrá derecho a asistir los señores accionistas que hayan depositado las acciones en la caja de la Sociedad cinco horas antes de la señalada para la celebración de la junta. Para el caso que no se reunieran suficiente número de acciones se celebrará la junta por segunda convocatoria el 13 del próximo enero a las una y media.

Valencia 27 de diciembre de 1906.—El presidente, Antonio Aparicio Llorea.

Comunidad de regantes de Tormos.—Esta Comunidad celebrará junta general ordinaria el día treinta del corriente mes, a las diez horas, en el antedepacho del gobierno civil, para la dación de cuentas del trienio último y nombramiento de síndico y junta directiva.

Las expresadas cuentas están de manifiesto en la secretaría de la Comunidad, en Bou, 9, principal. Valencia 26 de diciembre de 1906.—El presidente, José Rodríguez Condesa.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:

D. Luis A. Caras, 188 pesetas; D. Ricardo Yllario, 63; Sres. Aparici y Sanz, 418; P. Martínez Ymbert, 576; Juan Valverde, 650'49; administrador de Loterías de Caracente, 12'90; idem Gandia, 9'00; idem núm. 2, 22'028; idem núm. 1, 64'954; D. Manuel Nogales, 26'524; Federico Martínez, 361'96 y D. Antonio Valls, 62'40.

Calceida Piza.—Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los CALLOS y DUREZAS; no motiva los inconvenientes de emplastos y líquidos.—Precio, UNA peseta. Por correo y certificado, 1'30.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona. Depositarios en Valencia: Hijos de Blas Cuesta.—Doctor Costas, San Vicente.

Sociedad Valenciana de Tranvías

El día 2 de enero próximo quedará abierto el pago del cupón al 5 por 100 de las obligaciones de esta Sociedad, venciendo el 1.º de dicho mes así como el reintegro del capital de las que resulten amortizadas en el sorteo que al efecto se celebrará el 31 del corriente, a las ocho y media de la mañana, en el domicilio social de esta Compañía.

Los tenedores de dichos cupones podrán presentarlos y hacerlos efectivos, previo el descuento que en concepto de impuestos les corresponde con arreglo a las disposiciones vigentes, en el domicilio social, situado en la Estación Central, calle Orilla del Río, todos los días laborables, de once a trece, y en Barcelona en el domicilio de los señores M. Baixeras y Compañía, Fernando VII, 53, principal.

Valencia 27 de diciembre de 1906.—El director, Rafael Amat.

ESPECIALIDAD SAQUITOS DE DOS KILOS ARROZ-PALLA (Bomba escogido) a 1'65 pesetas saquito Sucursal Figaro PASCUAL Y GENIS: 18.—VALENCIA

E. Brotons Bonet CIRUJANO-DENTISTA.—Construcción de dentales artificiales; operaciones sin dolor.—Plaza de Castellar, 19, principal (antes San Francisco).

Restaurant de la Pelota SALIDAS DE TEATRO SANDWICH DE FOI-GRAS—FIAMBRES—DULCE—JEREZ Y TE CON Galletas POR DOS PESETAS

Maquinaria de ocasión Bombas, para riegos y agotamientos M. GOMEZ CANO, Félix Pizcueta, 1, Valencia, teléfono 742.—Pídase el «Boletín de Oferas» que se publica mensualmente.

# NOVELLA-Fotografía de arte

P. Mariano Benlliure, 6 y 7.—Valencia

Gran premio de honor y regalo de S. M. el Rey D. Alfonso XIII en el Concurso Nacional de Fotografías Artísticas y Urbanas. GALERIA DOTADA DE LOS APARATOS MAS MODERNOS.—BSMALTES al fuego.—Retratos al Platino, Carbón, GOMA BICROMATADA.—Ozobrome.—Ozotype.—Mezotint.—Amplificación.—Reproducciones artísticas.—Retratos a domicilio.

Se retrata todos los días, incluso los domingos y días festivos, desde las ocho de la mañana a ocho de la noche.—Nuevo aparato «de luz eléctrica, del Dr. Smiths», para fotografiar por luz nocturna. TELEFONO DESDE EL PATIO AL DESPACHO DE LA FOTOGRAFIA 0,1 parle française.—English spoken.—Si parla italiano.—Man spricht deuscht.

# BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Agencia de Valencia

Préstamos hipotecarios al cuatro y cuarto por ciento de interés anual, amortizables de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas. En esta Agencia se tramitan operaciones para todas las provincias de España. Agente: BENITO ALTET, Mar, 57, Valencia

# AGUA FUENTE DEL REMEY

La mejor de todas sus similares. HA TRIUNFADO en toda la línea a pesar de sus detractores, que desearan interrumpirle el paso. Recomendada por eminencias médicas para la curación de enfermedades del Estómago.—Se vende en Farmacias y Droguerías REPRESENTANTE: FRANCISCO CHUST.—CATARROJA

# Fosfo-glico-cola DOMENECH Poderoso Tónico Reconstituyente

Cura Neurastenia, Clorosis, Inapetencia, debilidad y enfermedades nerviosas De venta: Farmacias y al autor Ronda San Pablo, 71, Barcelona

# VICHY CATALAN

Agua mineral-medicinal natural. Sin rival para el REUMA'TISMO, la DIABETES y las afecciones al ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. NO FIARSE DE OTRAS AGUAS CON NOMBRES DE FUENTES IMAGINARIAS. Precio, 0'75 ptas. botella. De venta en farmacias y droguerías. De postoriar: RAMON CASANOVA BOIX, calle de RUZAFÁ, 12.—Teléfono 776, Valencia.

# FILOXERA

Se recuerda a los viticultores de la provincia que el Servicio vitícola de la Excmo. Diputación provincial les facilitará cuantos datos les sean necesarios para la defensa y reconstitución de sus viñedos filoxerados: análisis calcimétricos, vides americanas, consultas.

Los pedidos de vides americanas pueden hacerse hasta el 31 de diciembre. Dirección: Rafael Janini, Lauria, 26, Valencia.

# QUINTAS

El Banco Aragonés de Seguros de Zaragoza, sociedad anónima con 2.500.000 pesetas de capital, por 325 pesetas entrega 1.500 a los mozos que sean declarados soldados y a los que resulten no excedentes de cuyo fuzam más tarde de llamados para cubrir bajas naturales u ordinarias. Dirección para las provincias de Valencia y Castellón Casanova é hijos, Paz, 5, pral. Valencia

# PUBLICACIONES

El número 186 de La Ilustración Catalana contiene grabados reproduciendo la medalla que el Ayuntamiento ofrece como premio con motivo de los festejos y que ha sido modelada por Arnau; vistas de la prolongación del Metropolitano de Londres, Nacimientos y otros trabajos gráficos.

# MOVIMIENTO DE POBLACION

Anteayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunción: Alfredo Llopis Ferrer, de un año, Pintor Sorolla, 17, de bronquitis capilar.

Del distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 0. Defunción: Matilde Martínez Canet, de 54 años, Pizarro, 27, de derrame seroso de la base.

Del distrito de San Vicente. Matrimonio: Miguel Amar con Carmen Fajardo. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Encarnación Olmos Capilla, de 67 años, Torno, 28 de lesión orgánica del corazón.—Roberta Tarrocher Domenech, de 79 años, San Vicente, 28, de bronquitis crónica.

Del distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 5. Defunciones: Ninguna. Total: Matrimonios, 1.—Nacimientos, 11.—Defunciones, 4

# BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—Los Santos Inocentes mártires.—El oficio y la misa son de los Santos Inocentes mártires, con rito doble de segunda clase y octava, color morado y conmemoración de las octavas de la Navidad, San Esteban y San Juan.

SANTOS DE MAÑANA.—Santo Tomás Cantuariense, obispo y mártir. CUARENTA HORAS.—Continúan en la Basílica Metropolitana. Se descubre a las nueve de la mañana, y se reserva a las cinco y media de la tarde. ADOBRACION NOCTURNA.—Turno de Nuestra Señora del Carmen.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Misericordia, en su iglesia. Cultos. En la real capilla de la Virgen de los Desamparados se celebra esta tarde, a las cinco, el ejercicio del novenario en honor al Niño Jesús, con sermón que predicará D. Joaquín Guimerá.

En los Santos Juanes se celebra esta mañana, a las doce, misa con órgano y ejercicio del novenario en honor a San Francisco de Paula.

ABOACACION NOCTURNA.—Turno de Nuestra Señora del Carmen. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Misericordia, en su iglesia. Cultos. En la real capilla de la Virgen de los Desamparados se celebra esta tarde, a las cinco, el ejercicio del novenario en honor al Niño Jesús, con sermón que predicará D. Joaquín Guimerá.

En los Santos Juanes se celebra esta mañana, a las doce, misa con órgano y ejercicio del novenario en honor a San Francisco de Paula.

ABOACACION NOCTURNA.—Turno de Nuestra Señora del Carmen. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Misericordia, en su iglesia. Cultos. En la real capilla de la Virgen de los Desamparados se celebra esta tarde, a las cinco, el ejercicio del novenario en honor al Niño Jesús, con sermón que predicará D. Joaquín Guimerá.

# Observatorio METEOROLOGICO de la Universidad de Valencia

26 de diciembre de 1906 A LAS TRES DE LA TARDE Barómetro, 749'80; termómetro, 14'4; humedad, 70, dirección del viento, SO; fuerza del viento, viento; estado del cielo, nuboso.

DE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR Temperatura máxima al sol, 19'0.—Máxima a la sombra, 14'8.—Mínima a la sombra, 7'2.—Mínima al reflector, 5'0.—Evaporación en milímetros, 4'6.—Lluvia en milímetros, 0'0.—Velocidad del viento en kilómetros, 46'0.

Observaciones astronómicas de hoy El sol sale a las 7 horas y 21 minutos, y se pone a las 4 y 45. La luna, sale a las 3 y 22 minutos de la tarde, y se pone a las 15 y 3 de la mañana.

# SECCION COMERCIAL

Cotización de VALORES

Otización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 27 de diciembre de 1906: FONDOS PUBLICOS Deuda perpétua al 4 por 100 interior: 81'50 d. Deuda amortizable al 5 por 100: 100'00 d.

Obligaciones provinciales de Carreteras: 105'00 d. Obligaciones de la Junta de Obras del Puerto: 108'75 d. Obligaciones hipotecarias de la Nueva Orceal, serie A: 105'75 d.

Id., id., id., serie B: 105'60 d. Obligaciones provinciales de la Diputación Provincial de Valencia, tercera serie: 105'00 d. Obligaciones empréstito municipal, sexta emisión, Emsaucha: 102'50 d.

ACCIONES Sociedad Hidro-Eléctrica de Valencia: 102'00 p. Sociedad Valenciana de Electricidad, serie A: 103'00 d. Id., id., id., serie B: 85'00 d.; 86'00 d. OBLIGACIONES Sociedad Hidro-Eléctrica de Valencia: 101'00 d. El síndico-presidente, José Desfilis.

# Productos del Campo

Precios y Observaciones San Mateo 27.—Aceite de oliva, la arroba de 11 kilos, 14'50 pesetas; aceite de orujo, los 100 kilos, 85; vino tinto, el decalitro, 1'15; aguiar de vino, la arroba, de 11'50 litros, 15; trigo, el cahiz, ó sean 300 litros, 42; maíz, 27.

# Movimiento del Puerto

BUQUES ENTENDADOS EL 27 DE DICIEMBRE Vapor Frida Horn, de Sevilla, en lastra. Vapor Nuevo Valencia, de Marsella y escalas, con carga general.

DESPACHADOS Vapor Frida Horn, para Londres y escalas, con fruta. Vapor Nuevo Valencia, para Sevilla y escalas, de tránsito y otros.

# Cambio Oficial de Ayer

Según el Boletín de cotización del Colegio de Corredores de esta plaza París.—Cheque de banquero: 9'10. 8 días vista, comercial: 7'30 y 7'65. Londres.—Cheque de banquero: 27'53. 8 días vista, comercial: 27'05 a 27'25.

# Telegramas Bursátiles

Cotización del Colegio de Corredores Barcelona 27, a las 10. Deuda perpétua al 4 por 100 interior: 81'55 Deuda amortizable al 5 por 100: 100'00 Banco Hispano-Colonial (acciones): 72'87 F. O. de Madrid (acciones): 68'06 F. O. de Madrid-Zaragoza-Alicante (acciones): 38'80 F. O. de Orense (acciones): 38'00 Camb

# CHAMPAGNE BINNET

El mejor de todos  
EN IGUALDAD  
DE PRECIO

## Teatro Principal

Hoy inocentes

### GRAN OPERA

## BALAGUER-LARRA

Amor que pasa

Raul y Elena

CONCIERTO DISPERSADOR

A LAS NUEVE

## Telegramas y Telefonemas

### Del EXTRANJERO

#### Declaraciones de Pichon

Paris.—En una intervencion que ha tenido el corresponsal del *Dewes Tageblatt* con M. Pichon, ha dicho éste, a propósito de Marruecos, que la situacion actual es satisfactoria y que Francia pedira simplemente que cesase la anarquía, teniendo en cuenta para la ejecucion de las reformas los intereses particulares de Francia y España.

M. Pichon declara que en Tanger se toman medidas de precaucion preliminar para poner en ejecucion el Tratado de Algeiras, lo que comprueba el acuerdo unanime de las potencias, y por consecuencia, no ve el ministro citado como el problema de Marruecos puede dar lugar a complicaciones en Europa.

#### Kabilas en movimiento

Londres.—Telegrafian de Tanger al *Daily Telegraph* que 500 hombres de distintas kabilas, con 200 caballos, han formado una expedicion que se dirigira a Absolan Marani.

#### Provisiones

Tolón.—Ha zarpado con rumbo a Tanger el trasporte «Ninive», abarrotado de viveres para los tripulantes de la escuadra francesa.

#### Reglamentacion aprobada

Paris.—El Senado ha aprobado la ley reglamentando los cultos.

#### Simpatias a Francia

Roma.—En varias poblaciones de Italia se han celebrado mitines, expresando sus simpatias a Francia por haber planteado la separacion de la Iglesia y el Estado.

### De la TARDE

Madrid 27, a las 6:30 tarde.

#### Lo que dice la prensa

Dice *El Universo* que los representantes del pais no gozan de las alegrías de las Pascuas por estar sujetos, como el gobierno, a la aprobacion de los Presupuestos. Declara que la cuestion del partido liberal es penosa porque sus proyectos economicos tienen la hostilidad hasta de sus correligionarios.

*El Liberal* se ocupa de la cuestion de Marruecos, y despues de extenderse en consideraciones acerca de la organizacion de la policia en Tetuan y Larache, se expresa en los siguientes terminos: «La casualidad se encargara en España y en Marruecos de resolver las dos crisis paralelas, planteadas hace tiempo en ambos paises.»

Comenta *El País* la falta de diputados de la mayoria en la sesion de ayer en el Congreso, y añade que el gobierno no tiene autoridad sobre la mayoria, que lo considera débil y pasajero.

*El Imparcial* censura el acto de informalidad en la aprobacion de los Presupuestos, pues en realidad rigen y continuaran rigiendo para el año próximo los de 1906.

«Mas valiera que la prórroga se hiciera de una vez y se redactasen unos Presupuestos para 1908 que reflejasen las aspiraciones de la opinion pública.»

#### Buscando una opinion

Los Sres. Canalejas y Salmeron han conferenciado en el despacho del primero. El Sr. Canalejas ha pedido su parecer al Sr. Salmeron acerca de si habia procedido reglamentariamente a abrir y levantar la sesion de ayer, al pedir D. Rodrigo Soriano que se cesase el número de diputados. El Sr. Salmeron se ha mostrado de acuerdo con el hecho por el Sr. Canalejas.

Después, y a presencia del señor marqués de la Vega de Armijo, se ha hablado de la marcha politica, recordando al Sr. Canalejas el compromiso del gobierno de sacar adelante en el Senado el proyecto de Amnistia.

#### Asamblea de sordo-mudos

A las once de la mañana se ha celebrado la sesion inaugural de la Asamblea Nacional de los colegios de sordo-mudos. Ha presidido el Dr. Berjano, y la concurrencia ha sido numerosa. Han hecho uso de la palabra los representantes de Burgos, Bilbao y otros.

El representante de Valencia, Dr. D. Faustino Barberá, ha pronunciado un discurso haciendo constar que la iniciativa privada ha creado el Centro de Sordo-mudos de esa ciudad, en el que se obtienen excelentes resultados.

La directora de la Escuela Normal de Maestras ha elogiado a Valencia por su iniciativa.

#### Ministro contrariado

El ministro de Hacienda muestra contrariado por la tardanza en aprobarse los Presupuestos. Ha declarado que si no se aprueban, regiran los actuales hasta el próximo mes de mayo, con algunas variaciones, y que entonces se presentará el Proyecto de Presupuestos para 1908.

#### Hablando con Romanones

El ministro de la Gobernacion, hablando con los periodistas, ha dicho que cree que el autor material del petardo de Barcelona es un sujeto que arrojó del tren cerca de Badalona una hora despues de la explosion. Ha expresado el conde de Romanones su opinion de que tiene cómplices y ha ofrecido 5.000 pesetas a quien los delate. También ha dicho el conde de Romanones que en estos meses quedaran aprobados los Presupuestos, pues acudirán bastantes diputados para que así suceda.

Hablando de las vacaciones parlamentarias incurrido en varias contradicciones, terminando por declarar que el gobierno desea que las Cortes estén abiertas el mayor tiempo posible.

#### Negociado de reclamaciones

El ministro de Fomento ha dicho que creará un negociado de reclamaciones para atender las que formule el público en general y muy especialmente los viajeros de ferrocarriles. Se denominará «Negociado de Reclamaciones», y en él se tramitarán rápidamente cuantas se formulen.

#### La cacería en «La Ventosilla»

Se han recibido telegramas participando que D. Alfonso y doña Victoria han salido de «La Ventosilla» para el cazadero.

#### Periodista preso

Bilbao.—Ha sido detenido y procesado el señor Iribarne, redactor del periódico *Patria*, en el que publicó un artículo separatista.

La jurisdiccion militar reclama al procesado.

#### Una bomba en Barcelona

Barcelona.—El herido grave en la explosión de la bomba ocurrida ayer, se llama Benito Llopis, natural de Favara. Vino a curarse a Barcelona.

Ayer paseaba con un amigo suyo por la Rambla, y cuando se acercó al urinario, su amigo le dijo:

«—Ves con cuidado, pues yo hace algún tiempo entré en uno y me encontré una bomba. Poco despues ocurría la explosión.»

La policia practica activas gestiones en la barriada de Sanz, para descubrir a los autores de la explosión. Hasta ahora ha realizado las siguientes detenciones:

El herido Benito Llopis.

El dependiente de una carniceria que vio huir a un hombre que salía del urinario.

José Oliva, que sirvió a la Guardia civil cuando ésta dió una carga en el lugar del suceso.

Mariano Mediavilla, el amigo de Benito Llopis y otros.

Algunos han sido puestos en libertad, despues de prestar declaración.

También ha sido detenido un sugeto sospechoso que hace tiempo llegó de Madrid, llamado Julián Arena.

«—Todavía no ha sido identificado el cadáver encontrado en la vía, cerca de Badalona. Este individuo salió de Barcelona pocos momentos despues de haber estallado la bomba en la Rambla de las Flores y utilizó el rápido del litoral, arrojándose a la vía cerca del pueblo indicado.»

«—Creese estaba complicado en el suceso de la bomba, pues el tren ruidoso en que viajaba dicho individuo no para en Badalona, y si uno que sale pocos minutos despues de Barcelona.»

A dicho sugeto le ha sido encontrado en los bolsillos un pañuelo con las iniciales M. C., un papel en el que se decía «Viva la independencia de Cataluña», otro papel que contenia dibujos de bombas y otro en el que se leían algunos versos, que más bien parecian de un loco que de un cuerdo. En el pueblo de Badalona nadie ha reconocido el cadáver.»

«—El suceso es muy comentado.»

«—Este suceso es muy comentado.»

resistencia, se retiró. Hoy hizo lo propio el juez del Centro, quien encontró mayor resistencia. Dentro del edificio se hallaba el juez de Chamberí con varios guardias de Orden público, y al saber que su colega del Centro pretendía entrar, ordenó que fueran cerradas todas las puertas.

El del Centro, en vista de esto, dispuso que fueran derribadas aquellas a hachazos, pero entonces el alguacil del juzgado de Chamberí corrió tan violentamente la puerta, que le pilló los dedos al juez del distrito del Centro. Este se retiró, dando cuenta de lo que ocurría al presidente de la Audiencia y al juzgado de guardia, quien se presentó poco despues en el Frontón, y al ver que también se le negaba la entrada, penetró en el edificio con varios guardias de Orden público, por la ventana de una carniceria contigua. Una vez en el interior del Frontón, vió un grupo de unas 50 ó 60 personas que se habian hecho fuertes tras una barrica de sillas y mesas de café.

La primera persona que se presentó ante el juez fué la dueña de la cantina, quien se quejó amargamente de los daños y perjuicios que le habian causado los del grupo al utilizar para barrica los muebles de su establecimiento.

El juez ordenó inmediatamente la detencion del alguacil, de los agentes de Orden público, que fueron desarmados, y de todos los que habia en el interior del Frontón. Despues de prestar declaración ingresaron en la cárcel.

El presidente de la Audiencia ha nombrado juez especial, para que entienda en esta causa, al magistrado Sr. Bellido.

Este suceso es muy comentado.

#### La cuestion politica

Ha sido objeto de muchos comentarios el que los Sres. Canalejas y Navarro Reverter dijese al final de la sesion del Congreso, que habian enviado varios recados al señor conde de Romanones anunciándole votación.

Los canalejistas se muestran muy disgustados y dicen que hay necesidad de que el gobierno tenga autoridad sobre los diputados, evitando el tristísimo espectáculo que ofrece el Congreso, completamente vacío de representantes ministeriales.

Caracterizados liberales afirmaban que la táctica del Sr. Canalejas era la de dar calor a toda manobra que se encaminase a desprestigiar al gobierno, mientras que la del Sr. Moret era bien distinta, pues creyéndose heredero, ayudaba al gobierno a salir de sus malos pasos, con objeto de conquistarse simpatias.

#### Varias noticias

La vacante del senador por Orense, producida por la eleccion de diputado a favor del Sr. Cajal, se dará al ministro de Marina Sr. Jácome.

«El ministro de Hacienda ha dicho que apoyará con su voto la inamovilidad de los empleados de los departamentos de Fomento y Gobernacion; pero que es imposible aceptarla como adición al articulo de los Presupuestos, porque éstos rigen por tiempo limitado, añadiendo que a su juicio debe ir a una ley especial que estudie la comision de Presupuestos.»

### De la MADRUGADA

Madrid 28, a las 2:15 madrugada.

#### Cuestion entre juzgados

Es objeto de los mas vivos comentarios el espectáculo dado en el Frontón Central por los juzgados municipales de los distritos de Chamberí y Centro. A consecuencia de una competencia entre ambos, el primero se presentó ayer mañana en el local dicho, lo cerró y se hizo fuerte en él.

Luego se presentó el juzgado del Centro, abrió con violencia la puerta y dispuso la detencion de 46 personas que se hallaban dentro del Frontón, de entre ellas 16 agentes de Orden público.

Los detenidos, con el correspondiente atestado, pasaron al juzgado de guardia, donde estuvieron prestando declaración hasta bien entrada la noche.

Aunque las primeras diligencias las ha instruido el juzgado de guardia, del asunto conocerá un especial, que será nombrado hoy. Lo presidirá el Sr. Bellido.

La opinion censura unánimemente la violencia inusitada con que se han producido los Sres. Pelaez y Aldecoa, jueces municipales de los distritos de Chamberí y del Centro, respectivamente. No falta quien les compare a caciques de pueblos, de conducta audaz y tenacidad poco discernida. El escándalo producido por este hecho es formidable, y como sus autores parece que defienden con igual tesón sus respectivas actitudes, no es aventurado predecir que el asunto traerá cola.

#### Colision entre periodistas

Un telegrama de Roma comunica que los redactores del *Nuevo Giornale* y los de *Fieramosca*, vinieron a las manos ayer, en una de las principales calles de la ciudad, agredidosse primero a pedradas, y despues a bofetadas y estacazos.

Aunque algunos transeuntes y fuerza pública intentaron intervenir, no evitaron que resultaran varios heridos: el director del *Giornale* y dos redactores del otro periódico.

La causa de esta colision es la campaña rufinísima que ambos diarios sostienen a consecuencia del ruidoso incidente que el diputado Ferri promovió, no ha muchos dias, en la Cámara italiana.

#### Ley sobre el culto aprobada

Telegrafian de Paris que en la sesion celebrada ayer por el Senado, se aprobó la ley regulando el ejercicio del culto presentada por monsieur Briand. En el acto de proclamar el resultado de la votación, los senadores católicos protestaron.

#### La persecucion de los sectarios

Según una estadística formada con datos oficiales, hasta ahora han sido evacuados en Francia 235 edificios pertenecientes a arzobispos, obispos y Seminarios.

#### Alemania en Africa

Un telegrama de Berlín comunica que la kabala de Guernz, que hostilizaba constantemente a las tropas alemanas del Sur de Africa se ha entregado espontáneamente, deponiendo su belicosa e inquietante actitud. Componía 130 hombres, con 105 fusiles y muchas municiones.

Dícese en el telegrama a que nos referimos, que en la kabala de los Hereros se han iniciado corrientes de sumisión a Alemania. Como ésta es uno de los mayores enemigos que el imperio tiene en aquellos paises, con su sumisión habrá conseguido Alemania adelantar un gran paso en la pacificación de los mismos. En los principales centros diplomáticos de Europa se duda de la veracidad de este rumor.

#### Nevada

Dicen de Paris que hace un frio intensísimo. Ayer cayeron fuertes nevascas sobre Chalons, Jora y Ardenes, quedando interrumpido todo género de comunicaciones.

#### Palabras de un periódico bien enterado

Un telegrama de Roma manifiesta que el *Observatorio Romano*, órgano oficioso de la Santa Sede, al ocuparse en su número de ayer de la cuestion entre Francia y el Vaticano, escribe vigorosos

párrafos, tenidos con fundamento, como la expresión del sentir de la curia romana. Dicen así: «Resulta fenomenal la audacia del ministro de Cultos francés M. Briand, al asegurar, como lo ha hecho, que el Papa pretende esclavizar a los católicos franceses, siendo así que es M. Briand el autor de una ley que pone a los católicos, al culto y a la Iglesia al servicio y a merced de los gobiernos de la República en condiciones de tan indigna opresión perfectamente inaceptable.»

Audacia grandísima es afirmar, como el gobierno francés ha hecho igualmente, que la mayoría de los obispos habian solicitado poco menos que de rodillas ser expulsados violentamente de sus Sedes. Esto no puede pasar sin nuestra profunda protesta, evitando con ella que Briand ponga a su obra el último sello de su deslealtad e hipocresía.»

#### Declaraciones desmentidas

Un telegrama de Paris comunica que, según una nota oficiosa recibida en la Agencia Havas, son completamente gratuitas las declaraciones atribuidas a M. Pichon respecto de la contestación dada a la última nota del Vaticano.

#### Un colaborador de Soriano

En otra parte del periódico refléjanse los vivos comentarios a lo ocurrido en el Congreso al pedir el Sr. Soriano (D. R.) que se cesase el número de diputados presentes, y a lo que el escaso número de éstos significa.

No hay que decir cuánto contraría al gobierno lo sucedido, pero aún más que el hecho en sí, le mortifica y le inquieta alguna de sus circunstancias.

Se ha sabido, en efecto, que el Sr. Soriano recibió un aviso del Sr. Burrell que le decía que ayer tarde sería votado el proyecto de ley gravando los derechos sobre los trigos. El Sr. Burrell es diputado morista, íntimo del Sr. Gasset, y en opinion del gobierno, no debió excitar nunca al Sr. Soriano (D. R.), a que hiciese lo ya sabido.

«El Sr. Burrell, por ser quien es y estar junto a quien está, no ha debido usar nunca armas tan desleales contra este gobierno.»

#### Los dramas del mar

Un telegrama oficial recibido de la Coruña comunica que, a consecuencia del fortísimo temporal reinante en aquella costa, naufragaron dos barcas pesqueras, resultando ahogados cinco de los tripulantes.

#### Una fiesta del Arbol

En Bilbao se celebró ayer la fiesta del Arbol, plantándose mas de 200 robles en el campo de Santo Domingo. Al acto asistieron los alumnos de todas las escuelas municipales y varias bandas de música, resultando muy solemne.

#### Iniciativa feliz

Una nutrida comision del Patronato del Museo Comercial Comparativo Hispano-Americano de Bilbao saldrá en breve para Paris, Bruselas, Bremen y Amberes, con objeto de estudiar los Museos comerciales de estas poblaciones.

#### Temporal

En la costa de Bilbao reina desde anteaer un furiosísimo temporal, que ha paralizado todo el comercio de cabotaje.

Las barcas pesqueras tampoco pueden hacerse a la mar, estando sus tripulantes en huelga forzosa.

#### Cuba y los Estados-Unidos

Cablegrafian de Washington que en vista de la información evacuada por el gobernador provisional de Cuba, se reforzarán las guarniciones de varias provincias de la isla, amenazadas por los insurrectos. La noticia ha causado sensación en los Estados Unidos, donde gran parte de la opinion teme acarree graves consecuencias la intervención que el gobierno viene realizando en los asuntos de Cuba.

#### El Raisuli se retira

Un despacho recibido de Tánger comunica que llegó ayer a Zinat otro cuerpo de 2.000 hombres, del ejército del sultán.

El Raisuli está siendo abandonado, poco menos que en masa por sus partidarios, sin embargo de lo cual, ha declarado que se hará fuerte en sus posiciones actuales. A pesar de ello ha enviado el célebre bandido a la montaña de Peinarof a sus mujeres, a sus ganados, todo cuanto posee, en suma.

La kabala de Anghera le ha escrito una carta diciendo que si no la devuelve los dineros y los ganados que sus partidarios la robaron, se unirá a las tropas leales.

Ha sido reforzada la guarnición de Tánger. En esta ciudad se temen, con carácter de inminentes, graves sucesos.

La situación actual de unas y otras fuerzas, cada vez mas inmediatas, contribuye a la persistencia de esta intranquilidad de ánimos. En medio de todo se cree que el pacto acordado en Algeiras evitará una conflagración europea.

#### Mas temporales

Sobre las costas de Jamaica ha descargado un furiosísimo temporal. Los efectos del mismo son considerabilísimos, pues según despachos recibidos, han quedado destruidas todas las plantaciones y derrumbadas algunas fábricas.

#### Mas de politica

Cree el gobierno que con el llamamiento hecho a los diputados de la mayoría habrá el día 29 un suficiente número de éstos para aprobar los Presupuestos.

Sin embargo se abriga el temor de que, terminada aquella votación, los mismos diputados retornen a sus casas para pasar las fiestas de Año Nuevo y Reyes, con lo que la situación quedaría como ahora, pues al faltar la aprobación de los dictámenes de las comisiones mixtas, no habría Presupuestos.

La situación, pues, no puede ser más angustiosa para el gabinete, haciendo todo ello de la falta de autoridad del mismo, que no logra imponerse a la indisciplina mayoría.

#### De Tánger

Un despacho recibido de Tánger comunica que el ministro de la Guerra del sultán, que se halla con las fuerzas imperiales acampado cerca de la plaza, ha declarado a los corresponsales de varios periódicos extranjeros que se compromete a que no se cause a los europeos la menor molestia y a que se respeten sus haciendas.

Han dicho también que el Raisuli con su conducta está causando grandes perturbaciones, y que el sultán está resuelto a desembarazarse por cuantos medios pueda del célebre bandido.

#### Conferencia interesante

Comunican de Biarritz que M. Peurie, profesor de la Universidad de Oxford, ha dado una notable conferencia, disertando sobre «El descubrimiento de América».

El conferenciante hizo un estudio acabado de España y de Portugal, dedicando a ambas naciones grandes elogios, y terminó diciendo que el descubrimiento de América para los españoles fué una decepción y un fracaso.

La distinguida y numerosa concurrencia, que

escuchó atentamente al sabio profesor, premió su discurso con una prolongada salva de aplausos.

#### A favor de Francia

Según telegramas recibidos de Roma, en varias poblaciones de Italia se han celebrado estos días mitines de simpatía a Francia por la ley de Separación.

También se han enviado infinidad de telegramas felicitando calorosamente a M. Clemenceau.

